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»Székelyek és oláh ok “-lioz.
Viszontválasz a „Székely-Udvarhely“ 69. és 70. szá­

maiban megjelent válaszra.
(Folytatás)

Most áttérve a nyelvi tekintetekre, 
a román nyelv nem a római (latin) 
nyelvből származik, hogy hasonlít 
hozzá, azt megengedem, mert a nyelv- 
család ugyanaz, hanem a szláv és 
bolgár nyelv keverékéből. De felvette 
nyelvébe a vele érintkező népfajok 
szavait is, nevezetesen szláv, magyar, 
török, uj-görög, albán eredetű szava­
kat. A latin anyag 2600 szóra rúg­
hat, ezzel szemben van 3800 szláv, 
700 török, 650 görög, 50 albán és 
500 egyéb kölcsönszava, az utóbbi 
szám felerészben magyar kölcsönszó. 
(Lásd Alexi György tanulmányát.) Azt 
megengedem, hogy a ki latinul tud, 
az néhány román szót is megért, 
hisz megérti a latint a francia, olasz 
és spanyol is. Az azonban egy csep­
pet se ront a magyar nyelven, se a 
szépségén vagy zengzetességén, hogy 
nem fajrokona a francia, olasz, né­
met stb. Jól tudjuk mindannyian mint 
Írástudó emberek, hogy nyelvünk ke­
leti származású s mint ilyen rokon­
ságban nem lehet se a germán, se 
a latin nyelvcsaládokkal.

Választ iró ur tagadásba veszi, 
hogy a magyar földet adott volna az 
oláhnak „ingyen“. Az oláhok ban 
kokat alapítottak s az eladósodott 
magyar birtokokat rendre „elvették' 
tőlünk, sőt — sajnos — állami kár 
pótlás mellett is jutottak a magyar 
földhöz. Hát ez nem annyi, mintha 
ingyen kapták volna ? Hisz az ölükbe 
hullott minden kedvezmény. Nem 
jajdulnék fel, s velem együtt minden 
jó magyar, hogy az oláhok földhöz 
jutottak, hisz törvény és jog szerint 
polgárai ez országnak, de jogos a 
feljajdulásunk és panaszunk akkor, 
midőn az oláhság itt magyar földön 
még mindig államot képez államban, 
s a helyett hogy magyarosodnék, olá- 
hosit. Nem említek fel sporadikus 
eseteket, melyeket még válasziró ur 
is „arcpirulással olvas“, hanem be­
szélek az összeségről. Az erdélyi és 
magyarországbeli oláhok pünkösti 
királyságnak tekintik ma is a magyar 
hegemóniát. Szerintük állami léte­
lünk csak koncessio. A magyar kor­
mány kegyelemből kormányoz, a par­
lament kegyelemből ül össze, ható­
ságaink kegyelemből igazgatnak. Pe­
dig mindannyian tudjuk, hogy nem 
úgy van. A magyar közjognak meg­
mérhetetlen ereje van. Deák Ferenc 
a „Corpus Juris“-szal kezében hadat 
üzent az osztráknak és győzött s ma 
a koalíció is kezébe tartja a Corpus 
Jurist és győzni fog. Azonban az ál­

lapotok igy nem maradhatnak sokáig. 
Mert hol látja az oláh ma Magyar- 
országot? Talán az iskolában, hol 
oláhul tanítanak ? A főszolgabíró 
előtt, ki vele oláhul beszél? A vas­
útnál, hol oláh feliratok figyelmez­
tetik az irányra ? A bíróság termei­
ben, hol oláh tolmács által tárgyal­
nak vele ? A vármegye gyűlésén, hol 
oláhul beszél, ha akar ? A gimnáziu­
mokban, hova a magyar felekezetek 
ép úgy befogadják őt is, mint saját 
hitsorsosaikat ? A vásártéren, hol a 
kedvéért minden magyar oláhul be­
szél? A templomban, hol oláh az 
istentisztelet ? A gazdaságban, hol a 
magyar gazda oláhul beszél cselédjei 
kedvéért? A hadseregben, hol né­
metül execiroztatják ? Vagy a jelvé­
nyekben, mely fekete-sárga? Szere 
tik ma már az oláhok Erdélyt nem­
csak ethnografiailag, hanem politi­
kailag is románnak tekinteni. Nem 
csoda, ha oláh felebarátaim magu­
kat Julius Caesartól vagy Mucius 
Scaevolától származtatják, s eme el­
fogultságból és tévtanból kifolyólag 
Svájcot akarnak itt Erdélyben csi­
nálni Hogyan volna ez lehetséges? 
Svájcban úgy állanak a viszonyok, 
hogy a francia Svájcban az egész 
államélet franciául, a német Svájc­
ban németül, az olaszban olaszul 
folyik. Erdélyben — eltekintve alkot­
mányjogi formáinktól — nem lehetne 
ezt behozni. Itt minden szolgabiró- 
nak háromféle hivatalos nyelve lenne, 
háromféle nyelven beszélne ügyvéd 
és bíró. Hiszen akkor az ilyen pá­
lyára előkészítő iskola olyan világ­
csodája lenne, melynek megtekinté­
sére messze földről idecsődülnének.

Igen, ilyenek ma az állapotok, 
ezen gyökeres, radikális változást 
kell eszközölni. A legerősebb sovi­
niszta politikát kell elővenni. Nem 
kell megijedni, mikor előveszszük a 
népoktatási törvényjavaslatot és az 
oláhok az ellen tiltakoznak.

Tűzzel-vassal, kíméletlen erőszak­
kal kell magyarosítani. Lám Posen 
ben, Varsóban milyen hamar el­
nyomták a lengyeleket. Ott azonban 
nem autonómiákat és állami dédel 
getést adtak, hanem drákói rendsza­
bályokkal kormányoztak. „Egy fecske 
nem csinál tavaszt“ — mondja cikk­
író ur, s ezért ne Ítéljem én el a 
nemzetet. A román nemzetet, mely 
külön áll, nem Ítélem el, de elité­
lem az itt élő oláhokat, különösen 
a vezetőket, kik jól "tudják, hogy 
törvényellenes cselekedetet követnek 
el, mikor a népet eszközül, saját 
céljaikra használják fel. Válasziró 
úrról feltételezek annyi judiciumot, 
hogy a „nemzet“ szót nem az itt

lakó oláhságra értette, mert itt csak 
oláh nemzetiség van, de nemzet csak 
a magyar.

Nagyon szép és helyes dolog, mi­
kor válasziró ur hangsúlyozza, hogy 
„nekünk feltétlen összetartásra van 
szükségünk“, mert „a magyar és 
román egy nagy német és szláv ha­
talom közt lakik és egymásra van­
nak utalva. hogy közös erővel fen- 
tartsák eg. mást“. Ez igazságot azon­
ban ne nekünk mondja el, hanem 
az oláh agitátoroknak, a Vlád Auré­
loknak, Domián Vazuloknak, Pop 
Csicsónak s Suciunak, kik a túlzó 
oláh politika hivei.

Az oláh, hogy adott-e jeles fér­
fiakat a magyarnak, ezt tagadom. 
Hunyadi János eredete sokáig nem 
volt kellőleg tisztázva. Mivel a csa­
ládtagok közül először Hunyadi Já­
nos lépett a magyar történet szín­
padára, ennek származásához fűzték 
e. legkülönbözőbb kombinációkat. 
Pray György az oláh vajdáktól szár­
maztatta. Thuróczi, Galoetti, Tubero, 
Aeneas Sylvius erdélyi oláhnak tar­
tották. Azonban legújabban Réthy 
László és Csánki Dezső meglehető­
sen tisztázták e kérdést. Ezeknek 
kutatásai szerint a Hunyadi család 
az albán, rumén (azaz romanizált 
illír és trák) bolgár, szerb, cincár 
elemekből összeverődött oláh (vo- 
lachus) népfajból vette eredetét. 
Hunyadi János ősei a Balkán fél­
szigetről hozzánk lassankint átözönlő 
vegyes nyelvű néptöredékek vajdái 
és kenézei közül valók lehettek, nem 
rumén, hanem délszáv (bolgár) fa­
jnak, kik rokonságban állottak több 
délszláv és albán fejedelmi család­
dal. A mai értelemben csak annyi­
ban mondhatók oláhoknak, arneny- 
nyiben ruménok fölött is vajdáskod- 
tak. A Hunyadi család tehát szláv 
eredetű volachus család.

Oláh Miklós esztergomi érsek, 
kit választiró ur felemlít, igaz, hogy 
oláh erdetü szülőktől származott, de 
őt egy színvonalon említeni, mint 
„jeles“ férfiút Hunyadi Jánossal, 
kissé merész dolog. Ha csak azt 
nem tudjuk be neki „érdemül“ és 
„jeles“ cselekedetnek, hogy I. Fer- 
dinánd király pártjára állt s segí­
tette trónra juttatni a Habsburg di­
nasztiát. Lehettek neki egyházi téren 
érdemei, nem vitatom el, de mint

dött velünk, mint tiszt, vagy épen- 
séggel vezér. Eme állítása tehát 
méltán sorakozik a többi téves hy- 
pothesisek közé.
(Vége köv) K. Márton«') Imre.

A politikai helyzetről.

politikus szerencsétlen volt és rossz 
ügyet védett. Megemlíti azt is vá­
lasztiró ur, hogy az aradi 13 vér­
tanú vezére oláh volt. Ki volt az a 
vezér ? Damjanich ? Hisz ez rác volt 
tudtunkkal, sőt ha utánanézett volna 
jobban a történelemben, látta volna, 
hogy egyetlen oláh ember sem küz­

„A harcot elveszítettem.“
Széli Kálmán bukásával Fejérváry 

honvédelmi miniszter is lemondott 
állásáról és azon históriai kijelentés­
sel távozott: „A harcot elveszítettem“.

A bécsi rendszer két eszközének, 
Kuhen és Tisza letűnésével jónevü 
magyar politikus nem vállalkozott 
kormányalakításra. Negyvenketten 
utasították vissza a miniszterséget, 
mig az uralkodó által kivezényelt 
Fejérváry táborszernagy össze tudta 
szedni e „szemét népet“. Bécs acT.a 
nekünk, Bécs ápolgatta közel három 
hónapig és most Bécs buktatja meg. 
Elnéztük, hogy idegen érdekek fölénk 
állítanak egy minden törekvéseinkkel 
ellentétben álló kormányt és legföl­
jebb tiltakozunk ellene, kijelentjük, 
hogy katonát, adót nem adunk, de 
engedjük, hogy dúskáljon az állam 
egyéb bevételeiben, rendelkezzék a 
kezei között levő katonáinkkal, fel­
használva mindezeket ellenünk. El­
néztük Szókratész! nyugalommal, 
hogy békét és békitést hangoztatva, 
közállapotainkat felforgassa fenekes­
tül, mindent elkövessen a nemzet 
letörésére. Intézkedéseinkre figyelmet 
sem vetve, mert e nemzet elég gyáva 
volt a múltban, a nép majd minden 
jogát kiengedni kezéből és átjátszani 
a királyi jogok körébe. Nem méltatta 
figyelemre, mert erőt az őt kirendelt 
hadúrnál látott és nem a kormány- 
zandó nemzet kezében. Tőlünk bu­
kását nem várhatta és tényleg nem 
mi, hanem Bécs buktatta meg. Ko­
misz eszközöket használt az egyesült 
ellenzéknek és vele a nemzetnek 
letörésére, szövetkezett a hazátlan 
csirkefogókkal, mert más szövetséges 
társat nem kapott és szövetkezett, 
mert ezek által hangoztatott általá­
nos titkos szavazat eszméjével vélte 
a koalíció számára a vermet meg­
ásni. A szerencse nekünk kedvezett. 
Saját bűne verte meg, mert I. Fe­
renc József és osztrák miniszterei 
nem voltak olyan radikálisak, mint 
Kristólfy és Bokányi, no de meg fél­
tették, nem Magyarországot, hanem 
Ausztriát a felfordulástól, ha népei 
általános titkos szavazást találnak 
követelni a mi mintánkra. A király 
a kabinetnek erre vonatkozó terve­
zetét nem fogadta el, az erőszak al­
kalmazására a módot nem adta meg, 
Fejérváry „a harcot elveszhette" is-
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mét és beadta lemondását. A király 
elfogadta, de megbízta az ügyek 
ideiglenes vezetésével.

Miniszterek kerestetnek.
Bárhonnan jött is a Fejérváry 

kormány megbuktatása, a nemzet 
nyert. Más megoldás nem lehet, mint­
hogy a nemzet többségét képviselő 
koalíció bizassék meg a kormány­
alakítással. A kik evvel a természe­
tes logikával gondolkoznak, azok 
már hirdetik, hogy legközelebbi ki­
rályi kihallgatasia gróf Andrássy 
Gyula, Kossuth Ferenc, báró Bánfí'y 
Dezső és gróf Zichy Aladár fognak 
meghivatni. De valószínűbb az a 
tervezet, hogy első sorban Széli 
Kálmán lesz igénybe véve, mert ő 
régi paktáló természeténél fogva 
hátha valamit le tudna alkudni az 
ellenzék követeléséből, mert az ellen­
zék, Bécs igy gondolkozik, most öröm­
mel ragadja meg az alkalmat az 
óhajtva várt béke megteremtésére 
és hogy ezt elérje, enged.

Egy némely verzió szerint a trón­
örökös befolyása révén, a néppárt 
volt vezére, a konzervatív hajlamú gróf 
Zichy János lenne a jövő minisztere. 
Ha ez következne be, nézetem sze­
rint újból jövő-menő miniszterrel 
lenne dolgunk, mig épen elkövet­
kezne a nemzeti minisztérium.

Szeptember 15.
A kormány bukása csillapitólag 

hatott a kedélyekre, mert bár há­
rom különböző csoport vonult a par­
lament elé, semmi rendetlenség nem 
fordult elő. Az újjászervezett szo­
ciáldemokraták Küldöttségét Mezöfi 
Vilmos képviselő vezette a ház el­
nöke elé. A második küldöttséget, a 
nemzetközi szociáldemokratákat, a 
hazátlanok csoportját Vészi József

vezette Justh Gyula elnök elé. A 
harmadik csoport a függetlenségi ér- 
zelmüek csoportja Kacziány Géza 
vezetése alatt. Jellemző, hogy a 
nemzeti szinü zászló alatt elvonuló 
függetlenségieket minden csoport 
megéljenezte, holott a vörös zászló­
val elvonuló szocialistákat némaság­
gal fogadták.

Az országházban a képviselők koa­
líciós csoportja a kormányt „Szemét 
kormány“, „Hazaárulók“, „Ki velük“, 
„Bujtogatók" szavakkal fogadják.

Fejérváry elsőnek nagy zaj és 
lárma között kijelenti, hogy mivel a 
kormány, a korona és parlament 
között egyetértést létre hozni nem tu­
dott, beadta lemondását, melyet Ö 
felsége kegyesen elfogadott. Ezt kö- 
vetőleg egy újabb királyi leiratot kö­
zöl, mely arról szól, hogy ő felsége 
a házat október 10-ig elnapolja újra.

Kossuth tiltakozik, hogy a házat 
mindegyre elnapolják. Határozati ja­
vaslatot nyújt be, hogy a király ké­
ressék fel a képviselőház feliratára 
felelni.

Tisza és Fejérváry felfogásával 
szemben Apponyi Albert gróf ki­
mutatja, hogy: a magyar király joga 
az alkotmányon alapszik és igy a 
királyi kéziratot vita tárgyává lehet 
tenni.

Fejérváry kijelenti, hogy a kor­
mány a vitában részt nem vesz, Tisza 
és gárdája kíséretében az ellenzék 
erős szóáradata között kivonul. A 
Ház pedig Rakovszky, Mezőfi, Nagy 
Ferenc és Polónyi felszólalása után 
nagy szótöbbséggel elfogadja Kossuth 
határozati javaslatát.

Kossuth Ferencnek a kormányt vád 
alá helyező indítványa a legköze­
lebbi ülés tárgyát fogja képezni.

A kormány eltávozott, halad Tisza

barátjával együtt a megsemmisülés 
utján. Kebel csókos pajtásaik pedig, 
a nemzetköziek, visszabujnak odú­
ikba, mint a zavaros viz leülepe­
dése után a káros ázalagok.

Zeysig — Zigány.
A múlt alkalommal Írtam, hogy 

a Zeysig-féle felségsértő röpirat va­
lódi szerzője Zigány Árpád, de nem 
polg. iskolai tanár, hanem egy nagy 
tehetségű, mindenre képes rovott 
előéletű fiumei volt postatiszt.

E röpirat oly nagy horderejű mun 
kának bizonyult, melyet az aktuális 
kormányválság sem tudott elhomá­
lyosítani, sőt egész Európa közvé­
leményét foglalkoztatja és nemcsak 
Magyarország fővárosának, hanem 
Németország fővárosának is mozgó­
sította rendőrségét.

Zigáriy csakhamar beösmerte, hogy 
a röpirat megirója ö, aki pedig né­
metre fordította : Baneth Sándor, 
esetei báró Herczog Péter dohány­
kiviteli vállalatának berlini tisztvi­
selője. Első nap minden másra vo­
natkozó felvilágosítást megtagadott, 
csupán második nap eredeti meg a 
nyelve, mely nyilatkozatai nem hogy 
világot vetnének az ügyre, sőt el­
homályosítják.

Egyik nyilatkozatában Fejérváryt 
mondja az értelmi szerzőnek, de ezt 
csakhamar visszavonja, majd egész 
határozottsággal BáníTy bárót állítja 
a mü szerzőjének. Bánffy ellen cso­
portosítja a látszatot, mert Zigány a 
Bánffy-párthoz tartozott és csak a 
közel időben lépett ki onnan. Bánffy- 
val pártállásánál fogva is összeköt­
tetésben voll, BáníTy irodalmi mun­
kásságát felhasználta és egy pár 
levele Zigány iratai között meg is 
találtatott. Zigány szerint Banethnek 
az iratot Bánffy egy bizalmas em­

bere : Dénes József vitte Berlinbe. 
Zigány hivatkozik Lakatos László 
hirlapiréra, ki a Bánffy megbízásáról 
szintén tudna.

Evvel szemben mégis Bánffynak 
kell igazat adjunk. Ki becsületét 
köti le, hogy e mü megírására, an­
nak keletkezésére, terjesztésére semmi 
befolyással nem volt. Bánffy szavá­
nak kell hitelt adnunk, mert Bánffy 
levele, melyet Zigánynál találtak, ép 
mellette bizonyít, hozzá ugyanis Zi­
gány kérdést tett, hogy a Berlinben 
megjelent Zeysig-féle röpiratot ne-e 
fordiisa le magyarra, mire Bánffy 
levélben úgy nyilatkozik, hogy ö el­
itéli a röpiratot, de amúgy is kivo­
natolva közölték a lapok. Ha pedig 
Bánffy a szerzőt tudja és tisztában 
van a röpirat magyar eredetéről, 
nem ilyen nyilatkozatot tesz.

A hivatkozott tanú Lakatos László 
közvetlen tudomást nem szerzett, ő 
csak Zigány elbeszélése után állí­
totta Bánffy szerzőségét, sőt a leg­
újabb tett nyilatkozatában Bánffy 
tervszerű befeketitéset vallja.

Dénes József bizalmas embere 
Bánffynak, Banethet fel is kereste a 
múlt hetekben, de magánügyben, és ő 
neki semmi röpiratot nem vitt.

Minden oda mulat, hogy Zigány, 
Bánffy báró előtérbe állításával a 
valódi szerzőről el akarja a figyelmet 
terelni, melyet csak a szintén nyo­
mozó berlini rendőrségnek sikerül 
felderíteni. Hol állítólag jó nyomon 
vannak. És ez a nyom volna a kor­
mány megbuktatásának igazi oka. 
Perc-perc után bizonyosodik be, hogy 
Zigány a kormány megvásárolt egyéne 
volt és a legutóbb megjelent szenny­
iratok, minő „Le az álarccal“ stb. 
a kormány megbízása folytán az ő 
tollából kerültek ki

A letartóztatott Zigány ellen hüt-
Á „SZÉKELY UDVARHELY" TABCÄIA

Az asszony.
A „Székely-Udvarhely" eredeti tárcája.

Irta : B. Bagossy Kálmán.

Egyik a Kossuth utcából jött, má­
sik a Deák-térről; az egyik fáradtan 
tart maga előtt egy liszteszsákkal 
megrakott kézi szekeret, a másik 
hitvány gebéjét nógatta gyorsabb 
haladásra, hogy a rábízott árukat 
minél hamarabb szállíthassa az állo­
másra, mert sok a dolog és minden 
perc drága a szegény embernek.

A templom mellett találkoztak : 
az öreg Baranyi és rég nem látott 
öcscse.

A fiatalabbik szólott először:
Hát megy a munka bátya ?

— Megy, megy fiam, de lassan, 
nehezen. Öreg ember vagyok én már 
és még sem kapok más munkát, 
minthogy reggeltől estig tologassam 
ezt az átkos szekeret; szóltam már 
a gazdának is e végett, de csak 
nem akar segíteni a bajomon, mind­
egyre azt hajtogatja, hogy az öreg 
ló sohasem lehet olyan vén ló, hogy 
ne bírjon el egy könnyű talyigát.

Ne búsuljon bátya! Látja, min 
denkinek megvan a maga keresztje. 
Én is meguntam már ezt a sok 
herce hurcát ezzel a kehes szürké­
vel, mert a sok dolog mellett még 
ezt is tákolnom kell, nehogy kile­
helje a páráját, mert hát ez is csak 
nekem volna baj. Tudja, hogy mi­
lyen gonosz a világ; még azt is 
rám fognák, hogy én pusztitotlam el.

— Hát aztán van-e legalább mit 
ennetek ?

— Volna, csak az a gonosz asz- 
szonyne pusztítana el mindent korcs­
mára, mert igy még a tele zsák is 
hamar kiürül, hát még a koldus ta­
risznya I

— Ejh, ejh Péter! — meglátod, 
hogy még egyszer bajba hoz téged 
az az asszony 1 Adja Isten, hogy 
rossz próféta legyek, de én már lá­
tom közeledő romlásodat, — s ha 
az eljön — mehet koldulni az a 
három apró gyerek !

— Hát mit tegyek bátya? Adjon 
jó tanácsot!

— Tanácsot fiam nem adhatok, 
ne hogy engem okolj valamiért, de 
ha én a te helyedben lennék, elker­
getném azt az asszonyt.

Megtenném én édes örömest; 
sokszor el is határoztam már, hogy 
túladok rajta, de a mikor vele ösz- 
szekerülök, cserben hagy minden 
bátorságom. Szégyenlem bár, de be 
kell vallanom, hogy félek attól az 
asszonytól, hogy úgy vagyok vele, 
mintha megrontott volna: nincs egy 
nyugodt percem tőle s mégis azt 
hiszem, hogy nélküle nem tudnék 
megélni.

— Hát akkor húzzad tovább fiam 
az igát, én nem segíthetek rajtad ... 
Isten áldjon 1

— Isten áldja! . . .
| És aztán elváltak; az egyik ment 
I erre> a másik arra. Az egyik tolta 

tovább szekerét, a másik csökönyös 
gebéjét nógatta s tudja Isten, mintha

mindakettőnek valami rossz sejtel 
met, homályos elöérzetet lopott volna 
szivébe az előbbi beszélgetés.

Baranyi Péter sietve bevégezte 
munkáját és hazafelé indult. A vá­
ros végén meggyorsította lépteit, 
hogy minél hamarabb oda érjen ah­
hoz a düledező, szalmafedeles viskó­
hoz, ahol már várta az ö tisztitó 
tüze.

A kapu előtt találkozott feleségé­
vel, aki épen valami utcagyerme­
kekkel civódott; odament hozzá, 
megfogta kezét és bevezette az ala­
csony földpadlóju szobába, ahol az 
a három lesoványodott teremtés már 
reggel óta sivalkodott egy falat ke­
nyérért.

Mikor belépett és meglátta gyer­
mekeit, a szánandó vázakat, szive 
elszorult és önkénytelenül is szava­
kat tolt ajkára:

— Julcsa! Julcsal (igy szólott 
feleségéhez) megver az Isten, hogy 
annyira elhanyagolod ezt a három 
porontyot. Nem látod őket! . . . Nem 
gondolsz velük! ... Ha éheznek, 
nincs aki kenyeret adjon nekik: ap­
juk munkában — anyjuk a korcs­
mában van. Bizony, nem tudom, 
hogy hova jutunk, ha minden keres­
ményemet felemészti az az undok ital.

Hát ki az oka annak — rep- 
likázott az asszony, — hogy maga 
olyan földhöz ragadt? Ki az oka, 
hogy a gyerekeknek hiányzik a be­
tevő falatjuk ? Hát tehetek én róla, 
hogy maga csak annyit keres ? 1 . . . 
Szegyelje magát! . . . Erős, hatal­

mas ember és hetenkint nem bir 
többet szerezni nyomorult három 
forint ötven krajcárnál. Hát miért 
adta Isten az erőt ? . . . Azért, hogy 
pihentessük; azért, hogy ne éljünk 
vele? ... És még maga hántor- 
galja, hogy mennyit dolgozik ! . . . 
Hát dolog ez ? . . . Egész nap pi­
pázva kocsizgat, mintha nem is volna 
kinek keresni.

— Hát mit csináljak? Más mun­
kát nem kapok s meg kell elégedni 
azzal a silány összegecskével is, a 
mit nyomorúságosán össze tudok ku- 
porgatni s hálát adok az Istennek, 
hogy még ennyi is van . . . Ugyan, 
mondjad, mit csinálnánk, ha valami 
csapás még ettől is megfosztana ?

— Attól ne féljen, nem kell maga 
az ördögnek sem 1 Gondoljon inkább 
arra, hogy több jusson nekünk s ne 
legyünk ilyen világ koldusai, hanem 
teljen ki a mindennapira való, mint 
másoknak, hiszen minden pajtása 
jobb sorsban van magánál, hát miért 
kell, hogy maga itt is utolsó legyen ? 
A férfi azt akarta mondani: azért, 
mert azoknak nyakán nincsen ilyen 
istenátka, de félt a felesége nyelvé­
től, visszafojtotta indulaiát, s csak 
ennyit mondott: Mit tegyek? Hon­
nan vegyek pénzt — ha nincs?

— Lopjon 1 — volt rá a lakónikus 
válasz s az asszony befordult a kony­
hába, hatalmasan becsapva maga 
után az ajtót, úgy hogy a férfi meg­
rezzent, a három apró gyermek pe­
dig felsikoltott az ijedtségtől.

(Folyt, köv.)
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lenség címen indították meg az el­
járást, de a vizsgálat adatai király 
sértés és lázitás bűntettét állapították 
meg. Reméljük, legközelebb meg­
bízói Kristóffy és társai, szintén 
melléje kerülnek.

SZÉKELY-UDVARHELY

A hét története.
Ismét meg fognak indulni a ki­

hallgatások, alkudozások, tárgyalá­
sok, bogy a rendes pályáról kizök­
kent parlamenti életünket ismét az 
alkotmány kerékvágásába lehessen 
terelni. Úgy látszik, mintha a ko 
róna engedékenyebb álláspontot fog­
lalna el, s nincs kizárva, hogy ne­
hány hét alatt a nemzeti követel­
ményeknek megfelelő kompromisz- 
szum fog létre jöhetni.

Időközben azonban még a taktikai 
posványok bűze fertőzteti meg a 
közélet levegőjét. «Valaki» nem res­
tellt a Habsburg-dinasztia ellen ku- 
rutlyolni s aztán eltűnt a mocsár 
titokzatosan sötét mélyébe. Most 
mindenfelé kutatják, de nem tud­
nak rátalálni. Elbújt s elküldött 
maga helyett egy olyan varangyos 
békát, melylyel bővebben foglalkozni 
nem érdemes, egész élete során 
csak a kloákban tengődött. Minden 
jóizlésü ember kívánja, hogy mai 
politikai közerkölcsiségünk e szé­
gyenfoltja mielőbb tisztázódjék s a 
piszkos ügy lekerüljön a napirendről.

Jól esik látni, hogy ily korrum­
pált felfogások közt is megőrzi a 
nemzet kegyeletének szentségét. Bi­
zonyság rá Nógrádvármegye és Szé- 
csény nagyközönségének ünnepe, 
melyet nem annyira nagy pompa 
kifejtésével, de annál lelkesebben 
ültek meg annak emlékéül, hogy 
kétszáz év előtt Szécsényben Rá- 
kóczy Ferenc országos gyűlésre to­
borozta össze kuruc vitézeit.

Több helyről érkezik hir, hogy a 
hadgyakorlatoknak, az uralkodó nagy 
hőség miatt, számos áldozatai van 
nak. így az 1. számú budapesti és 
a 2. számú jászberényi honvéd gya­
logezrednek a Dunántúl tartott had 
gyakorlatai alatt négy honvéd meg­
halt, százhetven pedig súlyosan 
megbetegedett. Hasonlóképpen jelen­
tik Szegedről, hogy a honvédeknek 
ottani hadgyakorlatai közben töme­
gesen hullották el a fegyvergyakor­
latra behívott tartalékosok.

A börtönügyi és állategészségügyi 
kongresszusok után most a nemzet­
közi alkoholellenes nagygyűlést tart­
ják meg Budapesten. Természete­
sen erősen kikelnek a különféle sze 
szék élvezete ellen, a minek egye­
lőre — a rendesen csak elméletek 
közt mozgó kongresszusoktól elütő- 
leg — az a kézzelfogható, gyakor­
lati eredménye, hogy vendéglátása 
jóval olcsóbb, mint a többié — a 
kongreszisták drága borok helyett 
beérik friss káposztásmegyerivel. 
Káposzlásmegyeren vannak ugyanis 
a budapesti vízvezeték forrásai.

Látván a vendéglősök, hogy ke­
nyerük, helyesebben: boruk ellen 
törnek, nosza fogják magukat, s ők 
is rendeznek Győrött kongresszust.
A krónika ugyan nem szól arról, 
vájjon intéztek-e kirohanásokat az 
émelyítő, a gyomorban gombákat, 
tücsköket tenyésztő viz ellen, de 
bizonyos az is, hogy a gyűlést kö­
vető diszebéden nem irtóztak az 
oly ártalmasnak rágalmazott bortól.

A kongresszuson egyébiránt sok fon­
tos határozatot hozlak, melyekkel 
a vendéglősipart akarják fellendíteni

Az ország több helyéről jelente­
nek nagyobb tüzeket. A természeti 
szépségekben megáldott Tátra tövé­
ben elterülő Nagy-Szalók úgyszól­
ván egészen a tűz martalékául esett. 
I üz hamvasztotta el Kisbarcsa köz­
ségét is, Déva mellett, a Barcsay- 
család ősi fészkét. Szászvároson is 
meggyuladt a főutca több háza és 
földig leégett.

Dól-Olaszországban, a hol a múlt 
heti földrengés oly borzasztóan sú­
lyos károkat okozott, még egyre 
tart a földméhének forrongása. Nap­
nap után katasztrófát katasztrófa 
után jelent a táviró és könnyű el 
képzelni az ottani lakosság kétség­
beejtő helyzetét, mely folytonos ha­
lálijedelemben retteg, s a mellett 
mindenétől meg van fosztva. Segé 
lyezésre a legszélesebb körű akció 
indult meg.

Togo japán admirális hajója a 
«Mikasa« és «Kalosel»-sziget, partvi 
dékén egy másik tengeri hajó, mely­
nek neve még nincs megállapítva, 
elsü'yedtek. Mindkettő elpusztulásá­
nak okát még nem tudják, de való­
színű, hogy nem véletlen baleset­
nek estek áldozatul, hanem bűnös 
kezek telték őket tönkre.

Városi elektromos-telep 
ügye.

A közel jövőben megvalósítandó 
fontos problémák egyike, a városi 
villamos-telep ügye, oly lassú 
léptekkel halad a kibontakozás felé, 
hogy méltán aggodalom tölti el 
mindazokat, a kik városunk fejlő­
désének ügyét komolyan leikükön 
viselik. A városi villamos mü nem 
csupán kényelmes, egészséges és 
veszélytelen világítással fogja el­
látni lakásainkat s nemcsak fényes 
közvilágítást biztosit a közönségnek, 
hanem igen nagy jelentősége van 
iparfejlesztési szempontból is s ez 
a momentum az, mely arra keli 
hogy bírja intéző köreinket, hogy 
ennek a kérdésnek megoldását a 
lehető legerélyesebben szorgalmaz­
zák.

A mi kisiparunkra nézve az elek­
tromotor alkalmazásának korszakal­
kotó fontossága lesz ; iparosaink ter­
melőképessége megsokszorozódik s 
termelésüknek jóval nagyobb hasz­
nát látják majd, mivel a hajtóerő 
tetemesen olcsóbb lesz a jelenleg 
használatban lévőnél.

Az elektromos-teleppel kapcsolat­
ban rövid időn belül megvalósítható 
lesz a vízvezeték terve is. A villa­
mos telep hajtógépei nappal a víz­
mű, éjjel pedig a világítás szolgála­
tában fognak állani; a városi víz­
mű tehát sokkal kisebb befektetés­
sel lesz létesíthető, mintha villamos 
telep hiányában épittetnők azt meg.

Ipari és városfejlesztési politikánk 
elé oly perspektívát tár ez az intéz­
mény, amelyben csak biztatást talál­
hatunk és ép azért érthetetlen előt- 
tühk, miért késik ennek a "dolognak 
a gyors lebonyolítása ?

Nagyon tanulságos lehet azoknak, 
kik a villamos-telep ügyét intézik, 
az alábbi levél tartalma, melyet la­
punk egyik barátja irt, ki erdélyi 
utján találkozott szerkesztőnkkel:

Igen tisztelt Szerkesztő ur! 
Székelyudvarhelyen történt talál­

kozásunk alkalmával felkért Szer 
kesztő ur arra, mondanám el Írás­
ban azt, hogy az ón pátriám, Lőcse 
városa, miképen oldotta meg a 
villamos telep ügyét? Szívesen tel­
jesítem kívánságát s nagy örömömre 
szolgálna, ha a mi tapasztalataink­
nak az urak is hasznát vehetnék.

Lőcsén is soká vajúdott az elek­
tromos világítás ügye és pedig azért, 
mivel nem volt meg a kivitel helyes 
bázisa s a tárgyalások csupán kom­
binációkon és a laikus bizottsági 
tagok feltevésein alapultak. Midőn 
aztán látták, hogy igy soha se lesz 
Lőcsének villamos telepe, az egyik 
bizottsági tag azt a szerencsés pre­
pozíciót terjesztette elő, hogy hivas­
sák fel egy megbízható cég arra, 
hogy a városnak a helyi viszonyok­
nak megfelelő műszaki munkálatot 
készítsen, melynek alapján a nyil­
vános pályázat kiírható legyen. A 
bizottság egyhangúlag magáévá tette 
a javaslatot és felkéretett Ganz, 
hogy egy modern telep elaboratu- 
mát sürgősen készítse el, ami meg­
történvén, a bizottság s a közgyű­
lés minden tekintetben tiszta képét 
látta az ügynek s nyomban el is 
rendelte a pályázat kiírását.

A pályázaton a város igen ked­
vező ajánlatokékapott és igy mód­
jában állott keuvező szerződés ré­
vén a villamos telep ügyét megol­
dani; a telep már épül s Lőcse vá­
rosa valószínűleg már szeptember 
végén villámmal világit.

Fődolog tehát a helyes bázis s ez 
csakis úgy állapítható meg, ha meg 
bizható elaboratum áll a város 
rendelkezésére. Igaz ugyan, hogy az 
ily műszaki munkálat, ha magán­
mérnök készíti, igen drága szokott 
lenni (5—6000 korona), de Lőcse 
ehhez is ingyen jutott s jól tenné 
Székelyudvarhely városa, ha erre 
nézve megkérdezné a lőcsei polgár- 
mesteri hivatalt, mely bizonynyal 
megadja a szükséges útbaigazításo­
kat.

Ezekben vagyok bátor megírni 
azt, amit szóval is elmondtam Szer­
kesztő urnák s vagyok hazafias üd­
vözlettel :

Lőcsén, 1905. aug. 15. stb.

S. oldal

hat a kisgalambfalvi 7-es számú őr­
háznál létesült megállóhely példás 
történetéből. A nagyobb községek 
még inkább tehetnek, mint a 
hozzá hasonlók, mert nekiek több 
eszköz áll rendelkezésükre s ha 
egyetértéssel, együttes erővel mű­
ködnek, igazán bámulatra méltó köz­
jóléti alkotásokat teremthetnek.

Telefon a vasalnál. Úgy értesü­
lünk, hogy a helybeli vasútállomás­
hoz közelebbről bevezetik a telefont. 
Ez annál inkább könnyű dolog, mert 
az oszlopok is megvannak. Csupán 
a huzalokat kell felkapcsolni s ez­
zel kielégítést nyer közönségünk régi 
vágya, hogy a város központjától 
oly távol eső vasúti állomással végre 
összeköttetése legyen.

*

A borvizes korsók dugója csak 
nem akar megjavulni. Még mindig 
összeszedett, amolyan „talált* du­
gók éktelenkednek a közfogyasztásra 
kerülő borvizes korsókban. Nem 
akarjuk elhinni, hogy a rendőrség ne 
látná e napról-napra ismétlődő ren­
detlenséget. Ha pedig látja és — a 
mint hisszük — tudja s még sem 
intézkedik, ezzel nagy hibát követ 
el. Másfelől meg figyelmen kívül 
hagyja a képviselőtestület ebbeli ha­
tározatát, amelyért felelősséggel tar­
tozik. Igen sajnálnók, ha erélyessé- 
géről ismert főkapitányunkat a köz­
gyűlés kellene ily csekélynek látszó, 
de egészségügyi szempontból annál 
fontosabb intézkedésre ismételten fi­
gyelmeztesse.

KÜLÖNFÉLÉK.

Reméljük, hogy városi tanácsunk 
követni fogja a jó tanácsot s mi­
nél előbb lesz nálunk is — vilá­
gosság.

JEGYZETEK.
Vasúti megállóhely. Még egyszer 

szóvá kell tegyük a kisgalambfalvi 
7-es számú őrház tanulságos törté­
netét. Kisgalambfalva közönsége 
ugyanis boldog, mert e hó 15-től 
kezdve — ha a szükség úgy kívánja 
— az ö 7-es sz. őrházuknál is meg­
áll a székely vonat. Ezt pedig e kis­
község saját erejéből teremtette meg, 
ami — bármily kicsinyesnek Játszód­
jék — nem csekély érdeme a köz­
ség vezetőinek. Úgy hozták az ál­
dozatot, hogy senki észre sem vette. 
Az járult hozzá, kinek módja volt. 
Addig rendezték a műsorral kapcso­
latos táncvigalmat, amig a szüksé­
ges összeg együtt volt. Azt igazolja 
ez, hogy ebben a kisközségben és 
vezetőiben van akaraterő és tudnak 
teremteni. Sok nagyközségünk tanul-

— Udvarhely vármegye 45-ös tú­
lélő bizottsága ma (vasárnap) d. u. 
6 órakor hezdődőleg a vármegyeház 
kistermében tartja meg a holnapi 
közgyűlés előlire elhatározott ülését. 
Reméljük, hogy a bizottság tagjai tel­
jes számban részt vesznek az ülé­
sen.

— Rendkívüli közgyűlés. Udvar­
helyvármegye törvényhatósági bizott­
sága f. hó 18-án d. e. 9 órakor a 
vármegyeház dísztermében rendkí­
vüli közgyűlést tart, melynek tár­
gyait kizárólag a mai zavaros poli­
tikai helyzetből felmerült Kristo-féle 
belügynöki megsemmisítő irat, vala­
mint Szilágy-, Gömör-, Kishont-, 
Szatmár-, Nógrád-, Moson-, Pest-Pi- 
lis-Solt- Kiskun-, Abaujtornavárme- 
gyék különböző irányú átiratai, Ud­
varhelyvármegye „45-ös intéző bi­
zottságáénak két rendbeli előter­
jesztése képezi. Óhajtandó, hogy a 
bizottsági tagok minél számosabban 
résztvegyenek a nemzeti ellenállás 
megerősítésére irányuló közgyűlésen.

— Bűnügyi főtárgyalás. Holnap
(hétfőn) veszi kezdetét a csödbejutolt 
Székely-egyleti első takarékpénztár 
ügyének tárgyalása városunkban.
A főtárgyalás iránt oly nagy érdek­
lődés mutatkozik, hogy immár az 
összes jegyeket napokkal előbb 
lefoglalták.

—. SálJSándor volt székelyudvar­
helyi kántor és főgimnáziumi ének­
tanár, jelenleg Gyergyószárhegy fő­
kántora kincses Kolozsvárra pályá­
zott az ottani üresedésben levő kán­
tori állásra. Mint a kolozsvári lapok 
írják, megválasztása bizonyosnak te­
kinthető.

/
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— Első mise. P Tréfán Leonard 
kolozsvári zárdafőnök, a városunk­
ban is előnyösen ismert tehetséges 
egyházi Író öcscse, P. Tréfán Ti­
motheus, a kolozsvári Ferenc rendi 
zárda liatal tagja, vasárnap tartotta 
inog első szent miséjét Kolozsvárt, 
a rend óvári templomában.

— Tanuló ifjúság. Székelyudvar­
hely város keblében, a Székelyföld 
központján az összes tanintézetek­
ben megkezdődött az oktatás. Már 
10-ikéig 1712 gyermek iratkozott be 
és még nehány száz van, akik szin­
tén beiratkoznak, avagy akiknek be 
kellene iratkozniok. Legtöbb tanulója 
a S o ó Gáspár igazgatása alatt álló 
róm. kath. főgimnáziumnak van. Ide 
összesen 331 fiú iratkozott be. Az 
I. o. 50, II. GO, III. 40, IV. 40, V. 
38, VI. 35, VII. 38 és VIII. 29. A 
Gönczi Lajos igazgatása alatt álló 
ev. ref. kollégiumba 285 tanuló van.
I. o. 43, II. 41, III. 47, IV. 29, V. 
33, VI 27, VII. 2G, Vili. 29. A Dr 
S o 1 y m o s s y Lajos igazgató veze­
tése alatt levő állami főreáliskolában 
pedig 167 tanuló iratkozott be. I o. 
3G, II. 24, III. 20, IV. 16, V. 19, 
VI. 18, VII. 17 és VIII 17. Az áll. 
polgári leányiskolában (Schiller Irma 
igazgató) 100 tanuló iratkozott be.
I. o. 21. II. 20. III. 33, IV 25. Az 
állami kő- és agyagipari iskolában 
(Hargita Nándor igazgató) 52 tanuló 
van. I. évf 17, II 14, III. 11, IV
10. A községi fiú iskolában (Gyer­
kei Mihály igazgató) 256 a tanulók 
száma, I. o. 70, II. 70, III. 50, IV. 
45, V. 15, VI. 5. Az irgalmas nő­
vérek vezetése alatt álló róm. kath. 
elemi leányiskolában (Stabiszewszky 
Virginia igazgató-tanitónő) 240-en 
vannak a tanulók. Élők. 30, I. o.
70, II. 39, III. 39, IV. 30, V. és VI 
32. Az ev. ref. leányiskolában (Ma­
darász Veronika igazgató-tanitónő) 
135 tanuló iratkozott be. I. o. 33,
II. 25, III. 30, IV. 25, V. 11, VI
11. A szent Ferenc rendi szerzete­
sek vezetése alatt álló róm. kath. 
fiúiskola (P. György József zárdafő­
nök) tanulóinak száma. I o. 9, II.
13, III. 22, IV. 17, V és VI. 12.

— Székely fiuk elhelyezése. A
székely fiuknak magánipari mühe- 
helyekbe és kereskedésekbe tanon- 
cokul való felvételét szeptember hó 
folyamán fogják megejteni. Elhelye­
zésre igényt tarthatnak 13 évet be­
töltött és legalább 4 elemi osztályt 
végzett egészséges fiuk. A fölvételen 
a fiuk szülőikkel vagy gyámjukkal 
jelenjenek meg. A fölvétöl Marosvá­
sárhelyt a vármegyeházánál szeptem­
ber 21-én d. e. 9 órakor, Székely­
udvarhelyt szeptember 23-án a vár- 
megyeházánál d. e. 9 órakor, Csík­
szeredában a vármegyeházánál szep­
tember 25-én d. e. 9 órakor, Gyer- 
gyószentmiklóson szeptember 27-én 
d. e. 9 órakor a járási főszolgabi- 
róságnál és Sepsiszentgyörgyön a 
vármegyeházánál szeptember 29 én 
d. e. 9 órakor lesz. A kik okmá­
nyaikat előre nem küldötték be, azok 
vigyék magukkal keresztlevelüket és 
iskolai bizonyítványukat.

Tréfás estély. A polgári önképző 
egylet e hó 24-iki tréfás-estélyére 
nagyba« folynak az előkészületek.
A meghívókat a napokban fogják 
szétküldené

— Kenyér és zabszállitás. A cs.
és kir. 12 ik hadtest hadbiztossá­

gához tartozó következő kiszolgálta­
tási állomásokon az alábbi sorrend­
ben lesznek versenytárgyalások : 
Gyulafehórvárott október 5-én, Ko­
lozsvárott 6 án, Brassóban 10-én és 
11-én, Nagyszebenben pedig 13 án. 
Közelebbi feltételek a hadbiztosság­
tól megtudhatók.

— Halálozások. Gergely Ferenc 
kereskedő, Udvarhelyvármegye tör­
vényhatóságának és Székelyudvar­
hely város képviselőtestületének vi- 
rilis tagja, a helybeli szent Ferenc- 
rendi zárda confralere és apostoli 
syndikusa folyó hó 15 én este fél 
12 órakor életének 68-ik "évébe!), 
Isten akaratában teljes megnyug­
vással és türelemmel viselt hosszas 
betegségben, a halotti szentségek 
felvétele után megszűnt élni Szé­

kelyudvarhelyt. Temetése ma (va­
sárnap) d. u. 4 órakor lesz Kossuth- 
utcai lakásáról. — Legidősebb özv. 
Bodrogi Sándorné szül Orbán Má­
riát helyezték örök nyugalomra csü­
törtökön, életének 72-ik évében, e 
hó 22-én történt elhunyta után vá­
rosunkban.

— Elhagyott gyermek nyilvántar­
tása Udvarhelyvármegye alispán­
jának 2759—905, alisp. sz. rendelete 
alapján készült és az elhagyott gyer­
mekek nyilvántartására vonatkozó 
nyomtatvány kapható Betegh Pál 
és Társa nyomtatványraktárában 
Székelyudvarhelyt.

A magyar vas Szerbiában mintegy 
35 százalékkal o'csóban kapható,! 
mint idehaza.

— Vasúti megállóhely Kisgalamb-
falván. A magyar királyi államvas­
utak kolozsvári üzletvezetősége 22272 
—1905. III szám alatt a következő 
hirdetményt bocsátottaki: Értesítjük 
a n. é. közönséget, hogy a héjjas- 
falva — székelyudvarhelyi vonal 7-sz. 
őrháznál Kisgalambfalva elnevezés­
sel 1905 évi szep'ember hó 15-én 
egy uj feltételes megállóhely helyez­
tetik forgalomba, melynél a közle­
kedő személyszállító vonatok felté­
telesen a következő időpontokban 
állanak meg:
a 7611 sz. vonat délelőtt 8 órakor,
a 7612 „ „ éjjel 5 ó. 11 p.
a 7615 „ „ délután 4 ó. 5 p
a 7614 „ „ délután 12 ó. 25 p.

A megállóhely díjszabási vonal- 
szakasz beosztása következő: Bol­
dogasszonyfalva, Székelykeresztur, 
Bethfalva, Nagygalambfalva és Bo­
goz I-sö szomszédos forgalom, Uj- 
székely és Bikafalva Il ik szomszé­
dos forgalom, Héjjasfalva és Szé­
kelyudvarhely Ill ik szomszédos for­
galom. Menetjegygyei a megállóhely 
nem lesz ellátva, azt a vonatvezetö 
szolgáltatja ki a kalauznál való je­
lentkezés alapján. Kolozsvár, 1905. 
szept. 11. Az üzletvezetőség.

— A tanító urak figyelmébe Uta­
sítás a községi iskolaszékek, vala 
mint a községi elemi népiskolák 
tanítói, illetve igazgató-tsnitói részére.
Ára 1 K 20 f. Tanterv és Utasítás 
az elemi népiskola számára. Ára 
3 K 50 f. Kapható és megrendel­
hető Betegh Pál és Tsa könyv- és 

Janszerkereskedésében Székeivudvar- 
“helyt.

Baján a napokban egy köz 
kereseti társaság alakult »Bajai 
gyapjufonó és szövőgyár« céggel.
A társaság tagjai: Grauaug J. Lipót

bajai bankár, Liltauer Mihály mo­
hácsi nagykere«kedő és Goldreich 
József technikus. A gyár még ebben 
a hónapban meg fogja kezdeni üze­
mét s gyártmányait kizálólag keres­
kedők és szőnyeggyárosok részére 
szállítja, szövőszékein pedig egy 
olyan szövetet fog horvátországi 
és boszniai kereskedők részére gyár­
tani, a melyet eddig csak kézi ipar­
ral készítettek.

— Kinek van eladó szilvája ? Egy
alföldi tekintélyes kereskedő hat vas­
úti kocsirakományra való nyers szil­
vát keres. Cirne Papp Sámuel Hód­
mezővásárhely, Béla-ulca. Ajánlatok 
megtételénél a „Székely-Udvarhely“ 
cimü lapra tessék hivatkozni.

— Megyei földrajz. Kertész Albert 
által irt Udvarhely vármegye föld­
rajza a földrajzi elöfogälmakkal 
még kapható Betegh Pál és Társa 
könyvkereskedésében Székely udvar­
helyt.

— Az újságolvasó közönség figyel­
mébe. Az október 1-én kezdődő uj évnegyed 
alkalmából bármilyen belföldi hírlapra, fo­
lyóiratra előfizetéseket elfogad Betegh Pál 
és Társa könyvkereskedése Székelyudvar- 
helyt. Ilirlapelőfizetö irodánkat különösen 
ajánljuk egyletek, társaskörök, kávésok és 
vendéglősök részére, kik több lap megren­
delésénél a megrendeléssel járó idövosz- 
eséget, utalványt és bélyeget megtakarít­

hatják, ha a megrendelést velünk intéztetik 
el. Megrendeléseket egyes lapokra is min­
den dij felszámítása nélkül elfogadunk.

Es ha valaki aranyat ólomért 
akarna becserélni, nem tudna rajta 
túladni, ha közhírré nem teszi.

Marie Twain.

Valamint a legtapasztaltabb ha­
jósnak veszélyes helyeken útmuta­
tóra van szüksége, úgy a legügye 
sebb kereskedőnek szüksége van a 
reklámra. Rockefeller.

Előfizetési felhívás.

A »Székely-Udvarhely« he- 
tenkint kétszer: csü törlő 
kön és vasárnap megje­
lenő függetlenségi és 48-as po- 
■itikai újság, az Udvarhelyvár­
megyei függetlenségi és 48-as 
Kossulh-párt lapjára ezennel 
előfizetést nyitunk.

Aki szereti az őszinte, igaz 
magyar szót; aki hive a Szé­
kelyföld magyar nemzeti hiva­
tásának és hazánk függellensé- 
gének, csatlakozzék a »Székely- 
Udvarhely« kibontott zászlója 
alá.

Lapunk előfizetési ára a régi 
marad s ez a címoldalon rész­
letesen fel van sorolva.

Vidéki előfizetőinket kérjük 
az előfizetések megújítására és 
ismerőseik körében a «Székely- 
Udvarhely» ajánlására, valamint 
az esetleges hátralékok sürgős 
kiegyenlítésére, nehogy a lap 
küldését megszüntetni kelljen.

Tisztelettel :
A kiadóhivatal.

legújabb.
A székelyföldi képviselők a Sepsi«. 

szenlgyörgyön történt értekezlet meg­
állapodásához képest Polónyi Góza|

elnöklete alatt Budapesten meg­
egyeztek a követendő munkaprog­
ramban és elhatározták, hogy a tör­
vényhozás munkaképességének hely­
reállítása után a sürgős megvalósí­
tás iránt a kellő lépéseket megte­
szik.

Kristo semmisít.

Marostordavármegye volt soron, a 
melynek nemzeti ellenállására vo­
natkozó határozatát megsemmisítette 
Kristo(íl'y) belügyes. A vármegye ha­
zafias érzésű alispánja: Farkas Al­
bert pedig megadia rá a választ. A 
főispánhoz jelentést intézett s kije- 
,leniette, hogy csakis Marostorda­
vármegye határoztál tartja törvé­
nyesnek és e szerint fog cselekedni. 
Neki a belügyes nem dirigál, annál 
kevésbé a törvényhatóságnak.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A második ülésszak eskiidtjei. A

helybeli kir. törvényszék az októberi 
ülésszakra behívandó esküdtek név­
sorát tegnap sorsolta ki. E szerint 
behivatnak: Balázs Józsi István kis­
birtokos Szentegyházasoláhfalu, Bar- 
talis Ferenc nyug. kántor Homoród- 
lövéte, Bálint János kisbirtokos Ho- 
moródkarácsonfalva, Benczédi Ferenc 
kisbirtokos Benczéd, Benedek An­
drás (nagy) kisbirtokos Ilomoródujf., 
Bereczki István kisbirtokos Küsmőd, 
Dáné János kisbirtokos Kisgalamb­
falva, Demeter János Kisgalambfalva, 
Fejes Áron tanár Székelyudvarhely, 
Ferenczi Gyula nyug. árvaszéki el­
nök Sz.-udvarhely, Ferencz József 
kisbirtokos Ege, Gagyi Lajos kis­
birtokos Eléd,Id. Gáhos József kisbir­
tokos Homoródlövéte, Gyarmathy 
Lajos kisbirtokos üjszékely, Győrke 
Albert kisbirtokos Alsósiménfalva, 
Haáb Márton kereskedő Székelyud­
varhely, Haurik Alfred serfőző Szé­
kelyudvarhely, Jakab Antal kisbir­
tokos 1 arkaslaka, Jeddi Tamás bir­
tokos Rugonfalva, Kálnoky István 
kisbirtokos Szenterzsébet, Kányádi 
Miklós Nagygalambfalva, Dr Iíovácsy 
Albert ügyvéd Székelyudvarhely Ko­
vács Dénes mészáros Székelyud 
varhely, Márkos András kisbirtokos 
Homoródjánosfalva, Márton Ferenc 
kisbirtokos Homoródremete, Márton 
Mózes kisbirtokos Zetelaka, Nagy 
József kisbirtokos Felsőboldogasz- 
szonyfalva, Papp Lőrinc kisbirtokos 
Máréf., Tamás Albert tanár Sz.-ud- 
varhely, Zakariás Antal kordoványos 
Sz udvarhely, mint rendes tagok; 
Fernengel Gyula, keresk. Sz.-udvar­
hely, Flórián Kristóf kereskedő Sz.- 
ud varhely Jaltabos Miklós szabó 
Székelyudvarhely, Jánosi Gyula ügy­
véd Szókelyudvarhely, Kassay Gyula 
tímár Székelyudvarhely, Nagy S. Fe­
renc korcsmáros Székelykeresztur, 
Papp Mózes tanár Székelykeresztur, 
Patakfalvi Mózes kisbirtokos Székely­
keresztur, Sterba Ödön kereskedő 
Sz,-udvarhely, Szabó Gyula könyv­
kötő Székelyudvarhely, mint pótta­
gok.

CSARNOK.
Heggel.

- Irta: Fülei Sz- Lajos. —
Szeretem a reggelt, mikor a szép hajnal 
Szolid mosolya közt, kél a nap az égen,
S ragyogó sugára vidám, játszi kedvvel 
I' iirdik a csillogó gyüngyharmatos réten .. .
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A nagy mindenségnek, madarak dalával, 
Fenséges himnuszként zeng a szárnyalása. 
Hovarztimmögés közt, mint szép orgonaszó, 
Kiséri az erdők rejtett sóhajtása . . .

Benn a műhelyekben, kinn az erdőn, mezőn, 
Megered mindenütt a munka zajlása. 
Munkára hivatott nemes öntudatnak 
Megvan a kenyere, igaz boldogsága .. .

A test és a lélek frissült erejében 
Valami uj élet üdve árad szerte :
Érzem, hogy ilyenkor több vagyok a pornál 
És legszebben ragyog az Úristen kertje .. .

Legolcsóbb és legcsinosabb nyom­
tatványokat készít Betegh Pál és 
Társa nyomdája Székelyudvarliely.

KÖZGAZDASÁG.
Utazó cséplőgépek. így cséplés

idején, megszánja az ember a sze 
gény állatokat, ha látja, hogy von­
tatják velük a hatalmas cséplöka- 
zánokat. Hololt attól őket már meg­
kímélhetik a cséplőgéptulajdonosok. 
Egy közérdekű találmány van 9588 
sz. alatt szabadalomra bejelentve s 
e szerint a gőzkazán előre és hátra 
mozgathatóvá tehető. Ezzel nem­
csak az eddigi szállítási nehézsé­
geken segíthetnek, hanem bármikor 
működés közben is elmozdiiható 
helyéről a gép. Ami pedig különö­
sen egy véletlen tűzesetnél, megbe- 
csülhetlen dolog A találmányt hö­
herer Andor a .Köztelek» e hó 
13-iki számában ismerteti. Külön­
ben az átalakítás és felszerelés a 
gőzgépnek egyéb javítási munkála­
taival kapcsolatban, megegyezés sze­
rint méltányos árban történik. írás­
beli bejelentéseket a Leelőssy és 
Pap féle szabadalomra Pap Antal­
hoz (Budapest, Hunyady-u. 37) vagy 
Leelőssy Imréhez (Temesvár, Béga- 
balsor 18) lehet intézni.

A tyúkok tartása és hizlalása. A
tyúkok természetüknél fogva nem­
csak mag-, de rovar- és többféle zöld 
növény evő állatok lévén, táplá­
lékuk is ehhez képest különböző 
Gazdasszonyáink tyúkjaikat rendesen 
a szemes gabonának a rostaaljával 
tartják, s mikor gazduramnak már a 
kukoricához vagy árpához kell nyúlni, 
nem szívesen teszi, mert sokba ke­
rül.

A tyúkok a szemes eleségen kí­
vül mást is megesznek és pedig szí­

vesen, úgymint kenyérmorzsákat, főtt 
burgonyát, mindenféle konyhahulla­
dékot, húst, beleket, főtt zöldséget, 
mindenféle férget és hernyót, zöld 
fümagvakat stb., különösen kedvenc 
eledelük a cserebogár.

Ha tehát a szemes gabonán kívül 
a többi eleségből is adunk ; tyúk­
jainknak, mit pedig egészségük fentar- 
tása végett tegyünk is, melynek rész­
ben való megszerzését, ha van rá al­
kalom reájok is bízhatjuk, akkor tartá­
suk sokkal kevesebbe fog kerülni.

A zöld eleség közül szeretik a 
gyenge lóherét, salátát, tyúkhúrt, 
savanyított káposztát, csalánt és 
egyéb gyenge füveket.

Szemes gabonából a kukorica és 
búza a zsirképződóst segíti elő és 
inkább téli etetésre való, zab, árpa 

1 inkább nyáron adandó, a rozsot nem 
szeretik, nem is ajánlatos ezzel etetni 
őket, mert megbetegednek tőle, sőt 
el is hullanak, főve azonban nem 
ártalmas.

Tojáshéjuk képződésének elősegí­
tése végett jó, ha a tojáshéjat ösz- 
szetörve és mésztörmeléket is nyúj­
tunk nekik.

A kendermagetetés elösegiti a to­
jást, de forró nyáron, mint hevitö 
elkerülendő.

Természetes, hogy jó üde vízről 
gondoskodva legyen, különösen a 
nyári napokban, mikor a tyúkok sok­
szor nyelvkiöltve pihegnek a hőség­
től. Óvó szerül a vízbe rozsdás vas­
szegeket kell tenni. Favályuk nem 
alkalmasak a viz tartására, a fa 
szaga megrontju a vizet, erre leg­
alkalmasabbak az úgynevezett sip- 
hoidok. Télen jó, ha a vizet a tyú­
kok elé langyosan állítjuk.

A tyúkok rendszerint kétszer ete- 
tendők napjában, reggel és este, 
naplemente előtt.

A tyúkot tojásáért és busáért te 
nyésztjük, a rosszul táplált jérce v. 
kakas busa kemény, szálkás és 
aránylag kevés is. E hátrányokat 
csak a jó tartás és hizlalás szünteti 
meg, ezt tennünk kell, ha magunk jó 
pecsenyét óhajtunk nyerni vagy ál­
latainkat jó árban kívánjuk eladni.

5. oldal.

Homoródi járás főszolgabírójától. 

Szám: 1320—1905. ki.

Hirdetmény.
Homoródoklánd képviselőtestüle­

tének 21—905, számú határozatát, 
Udvarhely vármegye törvényhatósági 
bizottséga 372—905 kgy. számú 
határozatával jóváhagyván, az Ok- 
lánd község által építendő kir. já- 
rásbirósági irodai helyiség és fogda­
épület építési költségeit 46899 K 
22 f összeg erejéig engedélyezte.

A fent említett munkálatok foga­
natosításának biztosiása céljából
1905. évi szeptember hő 27-ik 
napjának délelőtt 9 órájára
Homoródoklánd községháza n*gy- 
termében a járás főszolgabirája ne­
vében tartandó zárt ajanlati ver­
senytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivat­
nak, hogy a fentebbi munkálatok 
végrehajtásának elvállalására vo­
natkozó, az engedélyezett költség­
összeg után számítandó s a részle­
tes feltételekben irt 5 százaléknyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatai­
kat kitűzött nap délelőtt 9 órájáig 
alólirott főszolgabirósághoz annyi­
val inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figye­
lembe nem fognak vétetni.

Képviselőtes ület fentartja magá­
nak a jogot, hogy ajánlattevék kö­
zött szabadon választhasson.

A szóban forgó munkálatra vo­
natkozó műszaki művelet és rész­
letes feltételek nevezett főszolgabí­
rói hivatalnál, a rendes hivatalos 
órákban, naponkint megtekinthetők. 

H.-Oklánd, 1905. évi szept. 10.
SZABADY TIVADAR, 

230. 1—3 főszolgabíró.

ajánlat utján együttesen el fog adatni.
Kikiáltási ár 42989 kor. az az 

Negyvenkeltő ezer kilencszáznyolc- 
vankilenc korona.

Bánatpénz ennek 10 százaléka
Ulóajánlatok nem fogadtatnak el.
Árverési és szerződési feltételek, 

becslés a köröndi m. kir. jár erdő­
gondnokságnál és alulírottnál meg­
tekinthetők.

Dike, 1905.évi szeptember hó 13-án

Jére András,
küzbirtokossági elnök.

A vegyileg megvizsgált, amellett 
hatóságilag az arcbőrre ártal­
matlannak talált

ZŐRVESZTŐ

FAELADÄSI hirdetés.

Politikai felelős szerkesztő:
Dr Hinléder Fels Ákos.

Társ-szerkesztő és Iaptulajdonos
Betegh Pál

Kiadja; Betegh Pál és Társa újság­
kiadó Intézete.

irdetések
olcsó díjazás 
mellett felvé­
telnek e lap 
kiadóhivatalá­
ban. - -

Az ülkei közbirtokosság (Udvar 
helymegye) a tulajdonát képező Ülke 
II. h, részben fekvő »Küküllő oldal, 
nevű erdejének a9498|905 sz magas 
rendelettel egyszerre való eladásra 
engedélyezett »At ü. osztály I. 
fordulószakában eső 15812 k 
holdján levő összes bükkfakészlete 
és a törzsenként felvett 8174 drb. 
luc-, 3428 drb. jegenyefenyő fakész­
lete, mely hivatalos becslés szerint 
22683 köbm. bükk műlát, 22683 köbm. 
bükk tűzifát, 640 köbm. I. osztályú, 
874 köbm. gömbölyű lucfenyő fü’ 
részanyagot-, 1147 köbm. faragolt- 
713 köbm. II. oszt. lucfenyő épü­
letifát-, 276köbm. I. oszt 401 köbm II. 
oszt jegenyefenyö fürészanyagot-, 
470 köbm. faragott-, 351 köbm. gömb. 
jegenyefenvő épiilelifát tartalmaz az 
1905. évi szeptember hó 30án dé­
lelőtt 9 órakor Ülke községházánál 
nyilvános szóbeli és zárt írásbeli

0

4» eltávolítja hölgyeknél az oly csu- 
■ ■ nya, kellemetlen »reszort gyöke- 

réstől, anélkül, hogy az arcbőr- 
nek legkevésbé is ártana és az 

arcnak-megadja az iideséget, finomságot 
és simaságot. Ára 7 korona
Vidéki megrendeléseket diskréten utánvét 

mellett eszközöl
Schmidek I. Budapest, VII. Nyári-u. 18.
208. 1—12.

1/ iozj/'i Kossuth-utca 14. szám 
AVicitiu. a|att egy lakás. Felvi­
lágosítás P á 1 István müasztalostól 
nyerhető. 1-3.

Fischer és Társa
faiskolák

Nagyenyed (Alsófehórmegye.)

40 katasztrális holdon fekvő faiskoláink 
Erdélyben a legnagyobbak és leggazda­
gabbak.

Készlet: 80000 gyümölcsfa,^;
bűző alakokban és a legjobbeés legfinomabb 
fajokban.

Eyümölcsvadoncokbai) egy
|Z lorlicciü legjobb kerítés növényben, 
UlGUlUold készletünk egy millió.
Ab ón fa erdősítésre alkalmas, készletünk Müdüld egy mülió
DiSZCSerjéK sétatér, magános fák.

Árjegyzék ingyen.
Faiskoláink megtekintésére az érdeklő­

dőket tisztelettel meghívjuk. 211

Fizetési nehézségeket
kereskedők, gyárosok, hivatalnokok 
és iparosoknál bármily helyen szak­
ember, inzolvencis jelentés nélkül 
jogi tanácsos közreműködésével 
rendez. A szükséges fedett egyezke­
dési hiteleket megszerzi. Cződök 
egyezkedése is elvállaltatik. Bleier 
Fried és Társa budapesti bejegyzett 
cég Budapest, Erzsébetkörut 23.

Bűsr
•c<r Egy ház telekkel együtt igen olcsón 

eladó. Van benne 3 szoba, 
konyha stb. melléképüle 
tek. dini I kiadóhivatalban.

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen ktíl 
dtink egy próbát a Cozaporból. Kávé 
tea, étel vagy szeszes italban egyfor 
mán adható az ivó tudta nélkül. ----

A COZAPOR többet ér, mint a világ mindég 
szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodahatásu 
ellenszenycsse teszi az iszákosnak a szeszes italt

A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogv 
azt feleség, testver avagy gyermek egyaránt, az 
ivónak tudta nélkül adhatja és az illető inóa 
csak nem is sejti, mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitotto ki ismétl 
sok sok ezer férfit a szégyen és bccstolonscirté. 
megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek, 'temérdek fiatal embert a 
jo útra es szerencséjéhez segített és nagyon sok 
embernek eletet számos évvel meghosszabbította, i 

. fz ‘r“6!«1', mely * COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak' kik kívánják, egy próba-adagot és 
cyy köszönő írásokkal telt könyvet díj- es költ- 
segmentesen kiild, hogy így bárki is meggyőződ­
hessen biztos hutásáról. Kezeskedünk, hogy az 
egészségre teljesen ártalmatlan. jog

COZA INSTITUTE
(Dept. 186.)

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

Fűszer-, porcellán- és üvegkereskedés!

INGYEN PRÓBA 186. SZ*
Vágja ki ezen szelvényt és küldje meg 
ma az intézetnek. (Levelek 26 fill., lev. 
lapok 10 fillérrel bérmentesitcndők.j

Ki

M

öorviz!
— Űvegenkint csak 8 fillér. —

Ezen természetes ásványvizet kitűnő 
eredménynyel használják : hurutos bán- 
talmakban, idillt hörghurutban, a gümő- 
kor lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes működésében, a máj- 
müködés és epekészités rendetlenségei­
ben, az epekövek eltakarítását szembe­
tűnően könnyíti, a bélhurut minden ne- 
metben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. — A legkitűnőbb üdőt 
ital, borral vegyítve páratlan I — Helen- 
kmt háromszor friss töltés I — Raktári 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székelyudvarhelyt

3.

-■ Őszi trágyázáshoz a ■

Thomassalakiiszt

csillag Stet arlce
helyesen alkalmazva, minden növénynek 
legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrá­
gyája. Kívánatra szakmunkákkal és áraján­

lattal készségesen szolgál

KALMÁR VILMOS
Budapest, VI., Teréz körút 3. sz.

a Thomassalakgyárak, Berlin, vezérkópvise- 
lóje a magyar korona országainak térülőién. 
Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk 
a védjegyre I Minden zsák ólomzárral és 

tartalomjelzéssel van ellátva.



6. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 72. szám.

Gyertyántfy J. fial Tasnagykereskedéséken Nzékely mlvarhelyeii.
Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségű román és port- 
—  —~~ .............. . . . . land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban.

Uj iskolák felszerelése, meglévők ki 
egészitése, teljes irodaberendezések

pontosan és legjobb kivitelben

Beteg!) Pál és Társa
könyv- és papirárukereskedésében Székelyudvarhelyt.

Eg-SIOE 3DF=J^1

I HERMANN GYÖRGY
H festő és aranyozó székelyudvarhelyen

KOSSUTH UTCA 1(1. SZÁM ALATT

Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. 
m. templom, arckép és diszemléklapok, valamint 
cimtáblák festésére. Fölvállalok uj templomi beren­
dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes­
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár­
ban. Továbbá műkedvelő ifjaknak, kik a festészet- I 
ben bevezető útmutatást óhajtanak nyerni, oktatást | 

adok óránként egy korona díjért.

KÉPES LEVELEZŐLAPOK

nagy választékban és feltűnő ju­
tányos áron állanak a nagyér­
demű közönség rendelkezésére.

BETEGH PAL ES TARSA
könyv-, zenemű- és papirkereskedéso Székelyudvarhelyt

HrJ=IDE

'miien
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^ SlRB- 05ZTP. v\\CV\015OM
állflMVflSUT-TflRSflSAG * f?É5Zl/ÉNYTÁRŐfl5íÍG

RBICZfilMfZÖ6/lZD«6toM(lflK GAZDASÁGI GÉPOSZTÁLYÁNAK
VEtötömŐtóttí- l^0?ÜGYflDtöt«-

...........

:iT „ÄGRÄKIÄ”
HflZflNKBfltt AZ EGYEDÜLI IRÁRTERJESZTÖ VfltlAlAT

MELY KIZÁRÓLAG MAGYAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ
?l.fo^./0RG^0M8fl'

iA UE5ZIVÍM VÁRMEGYEI MZPflSflGt EGYESÜLET
kiállításán bemutatott 
nviLvÁnos szsotásért

Mfl6Y ARAE1Y EREMMEL ÉS DISZ-; 
OKLEVÉLLEL KITÜMTETTt/E.

fíf?j£6yz£/fü/y/o
töriDütCmnnflK fo/itos 

I^NflafíDóésmámm 
sDumnmcH KüLKTin'-zä

JhÄilil
AYTOM 8 SHUT I LEWORT M

Májra
■Es

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Vacaní-lcörút 63,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tisztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- es aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 
kapálok, szecskavágók, répavágók, kukoricza 

morzsolok, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczel-ekók, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek

EGYSZERI átsimitás

ICHT-
(«szarvas» vagy «kulcs» szappan) pótol 
KÉTSZERI átsimitást közönséges

szappannal
Schicht-szappan a legjobb és használatban 

a legolcsóbb 1 180

fdR0550RUUÉT^6ÉPEink. 
TULSZflRflYflLTflK flZ IDE6Efl 

GYARTMÁrtYOKAT 
'ARANY EREMMEL KITÜNTETTFE* 
men m/unozneereuLö vertu 

UTflS/rns = JUTÁNYOS ARAK-

SÜRGÖNY tíflíY LEVÉLCZIM1

ÄGRÄRIfl",
BUDAPEST V
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Rosier és Gábor vaskereskedése
„Az arany patkóhoz“ Székelyudvarhelyen
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Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudo­
mására hozni, hogy e napokban Székelykeresztuvon, a Kossuth- 
téren fióküzletet nyitottunk.

Ajánljuk jól berendezett Tasüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb fajú acélkapát, 
kaszát, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, 2, 3 és 5 ágú acél 
villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, acél szer­
számokat, brassói portlandcemeutet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. minden e szakmába vágó vas­
árukat legelőnyösebb árban és figyelmes kiszolgálás mellett.

Végül felhívjuk a tisztlet közönség figyelmét az első rangú 
gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb szerke­
zetű varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elö- 
ynös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók.

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóindulatú szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Rosier és Gábor Székelyudvarhely
fióküzlet Székely keresztúriul.

W-* SZENKOYITS JÁNOS
^ férfi és nffi dlvat-üruhüza 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz.

UTÓDA
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I Iskolás fiuk y 
* Diákok részére *

Kész ruhák, kalapok, ingek, nyakkendők, harisnyák, 
cipők és ágynemüek nagy választékban, előnyös és ol­
csó árakban kaphatók.

Divatos és olcsó ruha-vállalat merték után, 
a ruhák ingyen takar Utalásával.

Legolcsóbb árak!

Nyomatott ßetegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvari!élyt^9()5


